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 الفصل الاول

 نظرية التقدير 
العينة كالدعالم الدناظرة لذا في المجتمع مثل معالم لرموعة من النظريات العلاقة الرياضية بنٌ من خلاؿ في الفصل السابق درسنا 

قة بنٌ شكل توزيع المجتمع كشكل التوزيع الاحتمالي لدعالم العينة. تظهر ىذه الدتوسط، التباين، النسبة...كما درسنا العلا
العلاقات كتوصيف لخصائص العينة كمعالدها كلكنها تستخدـ أكثر لتقدير خصائص كمعالم المجتمع لزل الدراسة، كىذا ما 

 سنتعرؼ عليو في ىذا الفصل. 

 ربعض خصائص المقد
لضتاج إلى اختيار الإحصائية الدناسبة في العينة لتقدير ىذه الدعلمة. غالبا ما تكوف  ،راسةلتقدير معلمة من معالم لرتمع لزل د

. تسمى الإحصائية  µmمن خلاؿ متوسط العينة µالدعلمة الدناظرة في العينة ىي أحسن مقدر، كأف نقدر متوسط المجتمع 
 الدستخدمة في التقدير الدقدر. 

 المقدر غير المتحيز 

لدعلمػػة  الدعلمػػة المجتمػػع إاا كػػاف متوسػػوها أك توقعهػػا الرياضػػي مسػػاكي unbiasedة مػػا بأ ػػا مقػػدر غػػنً مت يػػ  نقػػوؿ عػػن إحصػػائي
 المجتمع.

 S²في الدقابل نسمي الإحصائية  . E(m) = µلأف  µمقدر غنً مت ي  لدتوسط المجتمع أنو  m: نقوؿ عن متوسط العينة مثال
 S²n/(n-1)  S’² =، بينما تعتبر الاحصائية E(S²) = σ² (n-1)/n ≠ σ² لأف σ²مقدر مت ي  ؿ في معاينة بالإرجاع أ ا 

 مقدرا غنً مت ي  في معاينة بالإرجاع. 

  الكفاءة
مقدر ما بدقدار التباين لتوزيع الدعاينة للإحصائية، فإاا كاف لدقدرين )إحصائيتنٌ( نفس الدتوسط  ( efficient)تتعلق كفاءة 

 عاينة الأقل تباينا أنو الأكثر كفاءة. نقوؿ عن الدقدر اك توزيع الد
مقدرا أكثر   mالدتوسط لكن يعتبر  ،  µ: لكل من توزيعي الدعاينة للمتوسط كالوسيط نفس الدتوسط ىو متوسط المجتمعمثال

للوسيط أقل من تباين توزيع الدعاينة  V(m) = σ²/nمن الوسيط لأف تباين توزيع الدعاينة للمتوسوات   µكفاءة لدتوسط المجتمع
: 

V(méd) = σ²π/2n = (σ²/n) (3.14159/2)      >      σ²/n . 
 استخداـ مقدرات فعالة كغنً مت ي ة ىو الأفضل، إلا أنو قد يلجأ لدقدرات أخرل لسهولة الحصوؿ عليها.أف من البديهي 

      convergence  التقارب

 قدرة عندما يؤكؿ حجم العينة إلى ما لا  اية.نقوؿ عن مقدر أنو متقارب إاا كاف يؤكؿ إلى قيمة الدعلمة الد

 : يعتبر متوسط العينة مقدرا متقاربا لدتوسط المجتمع لأف: مثال
.0

²
)(,)(  

nn
mVmE


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 . فترةوالتقدير ب التقدير النقطي
علمة لضتاج إلى تقدير م ، ك أحيانا أخرلتقدير نقطيقد لضتاج إلى تقدير لدعلمة لرتمع بقيمة كاحدة كنقوؿ عن ىذا التقدير أنو 

 . فترةتقدير بلقيمة الدعلمة كنقوؿ عن ىذا النوع من التقدير أنو  فترةلمجتمع بنقوتنٌ يحدداف ا
إاا  فترةتقديرا نقويا. يكوف تقديرنا ب، نكوف قد قدرنا دخل الأسرة عد  08111: إاا قدرنا دخل الأسرة في منوقة ما ب  مثال

 .عد 01111ك 06111 نٌأم أنو يتراكح ب 0111±  08111قلنا مثلا أف الدخل يساكم 

  درجة التأكد

 مػا يسػمى بدرجػة أك مسػتول الثقػة، فترةالمحدد، لػذل  نل ػق بػال فترةوف الدعلمة تنتمي فعلا إلى اللكي يكوف التقدير علميا ينبغي تقييم احتماؿ أف تك
 وية".، كيسمى أيضا ""مستول الدعنα . الاحتماؿ الدعاكس يسمى احتماؿ الخوأ كيرم  لو ب pكيرم  لو ب 

.   %95أم بدستول ثقة   %5بدستول معنوية [ 011111، 061111] فترةفي الدنوقة )أ( ينتمي إلى ال دخل الأسرة مثال:
 .حدود الثقة 011111ك 061111كتسمي الحدكد 

  الثقة فترةتعيين حدود 

ول الثقػة(. ففػي حالػة اسػتخداـ بردد حدكد الثقة من خلاؿ معاملات الثقة الػ  بػدكرىا برػدد مػن خػلاؿ مسػتول الدعنويػة )مسػت
بسػػثلاف  2.58±بينمػػا القيمتػػنٌ  %95معػػاملات الثقػػة مػػن أجػػل مسػػتول ثقػػة  0.96± التوزيػػع الوبيعػػي للتقػػدير تكػػوف القيمتػػنٌ 
 .  % 99معاملات الثقة من أجل مستول ثقة 

 
 
 
 
 
 
 
 

توزيعػا  s. إاا كػاف توزيػع الدعاينػة ؿ  µs = µحيػ   sمتوسط كالضراؼ معيارم توزيع الدعاينة لإحصائية مػا  σsك µsليكن  مثال:
 أف: s( فإننا نقدر مثلا كبالنظر إلى توزيع  (n ≥ 30) طبيعيا )كما ىو الحاؿ بالنسبة لأغلب الإحصائيات عندما

  . %99حدكد الثقة ب  µs ± 2.58σs  ك، % 95ب  حدود الثقةبسثلاف  µs ± 1.96σsالقيمتنٌ   
 . (0 )أنظر الرسم  Z1-α/2أك   Zcم  لحدكد الثقة ب في حالة التوزيع الوبيعي ير 

 فترةالتقدٌر ب

 الثقة للمتوسط فترة

 .mمن خلاؿ الإحصائية  µيقدر متوسط المجتمع 

f(z) 

-z1-α/2         0         z1-α/2 

z 
1-α 

الثقة فترة  

 فترة الثقت للتوزٌع الطبٍعً      1 رسم
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 باستخدام التوزيع الطبيعي   µتقدير 

 لوبيعي.الثقة إاا علمنا أف المجتمع الذم س بت منو العينة يتبع التوزيع ا فترةتخدـ التوزيع الوبيعي لت ديد نس
 . تتبع التوزيع الوبيعي mأف  نظرية النهاية الدرك يةيمكن كذل  الاستفادة من   (n ≥ 30)كفي حالة العينة الدمتدة 

 الثقة كما يلي: فترةتكتب حدكد 

n

S
zm c

'


     
أك  
 1


n

S
zm c

    

        لرهوؿ: σفي حالة ك  
n

zm c


 

 حي  تصبح الصيغة كالآتي: نفادية ( كالدعاينةNك نستخدـ ىذه الصيغة إلا إاا كاف المجتمع لزدكد )اا حجم 

1




N

nN

n
zm c
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 .Sأك  ’Sفي الصيغ السابقة بالدقدر  σلرهولا، كلذل  نعوض  σإلا أنو غالبا ما يكوف الالضراؼ الدعيارم للمجتمع 

 الثقة بحسب مستول الثقة : فترةال  بسثل حدكد  zc الجدكؿ الآتي يبنٌ قيم 
 α 0.99 0.98 0.95 0.90 0.8 0.5-1مستول الثقة   

α  0.5 0.2 0.10 0.05 0.02 0.01 مستول الدعنوية 
  1- α/2 0.995 0.99 0.975 0.95 0.9 0.75 
Z1-α/2 82.5 2.326 1.96 1.645 1.282 0.674 

(، 1.15)  % 5( أم بدستول معنوية 1.95) %95بدستول ثقة   m  ± 1.96σm فترةداخل اليوجد  µ: نقدر أف  مثال
 .1.10 أم بدستول معنوية  %99ستول ثقة بد m ± 2.58σm فترةكداخل ال

 : tباستخدام التوزيع  µتقدير 
 ؛  t0.975-. مثلا القيمµات الثقة ؿ فتر لرهوؿ نستخدـ توزيع ستيودنت لت ديد  σك (n < 30)في حالة العينة الصغنًة 

t0.975     من الدساحة برت الدن نى كنقوؿ أف    %95برد-t0.975 ; t0.975 رجة أك معاملات الثقة عند بسثل القيم الح
 كنكتب:  %95مستول ثقة 

975.0975.0
/ˆ

t
nS

m
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
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 كما يلي:    µالثقة ؿ  فترةكمنو نستخلص 

n

S
tm

n

S
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ˆˆ

975.0975.0  
 

 الثقة للنسبة فترة

 : (n ≥ 30)العٍىت الممتدة و  المجتمع غٍر محدود أو المعاٌىت غٍر وفادٌتحالت  (1

ىي نسبة  pنائي حي  مستخرجة من لرتمع ث n ≥ 30إحصائية بسثل نسبة "لصاحات" في عينة اات حجم  sلتكن 
نسبة النجاحات في  ’pأين  p’ ± zcσpكما يلي:   pحدكد الثقة ؿ فنعنٌ  pتستعمل التوزيع الوبيعي لتقدير  حات.النجا
 العينة،
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نعلم من الفصل السابق أف
 n

pq
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 كما يلي:  pالثقة ؿ  فترةكمنو يحدد 
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 ىت وفادٌت:والمعاNٌ  حالت كون المجتمع محدود ذا حجم (2
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 الثقة للتباين فترة
ثقة نستعمل الخاصية :  فترةكالالضراؼ الدعيارم لمجتمع ب لتقدير التباين
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 يحدد كما يلي:  %95الثقة ب فترة مثال:
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 كما يلي:  σالثقة ؿ  فترةكمنو نستنتج 
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الثقة أكثر إاا لم نشأ أف تكوف  فترةلأمثل، إا توجد طريقة لتضييق يس اأعلاه ل فترةغنً متماثل فإف ال مربع كام نظرا لأف توزيع 

 أطراؼ الدن نى متساكية، كىذا بخلاؼ التوزيعات الدتماثلة كالوبيعي كستيودنت. 

 ات الثقة لنسبة تباينينفتر 
 n1 , n2 حجمهما على التوالي كس بنا منهما عينتنٌ عشوائيتنٌ  σ²1 , σ²2تباينالعا  طبيعيافأنو إاا كاف لدينا لرتمعاف  رأينا

12;1  فإف :
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 كما يلي:   1.98عند مستول ثقة   Fؿ فترةبإاا يمكن تكوين تقدير 
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 ك من ثم يمكن تقدير النسبة بنٌ تبايني المجتمعنٌ كما يلي: 
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 خلاصة
ة من متوسط العينة، لتقدير إحصائية لرتمع نستخدـ نظريات توزيع الدعاينة. ىذه النظريات تتناكؿ خصائص إحصائيات العين

 النسبة في العينة، ... ك علاقتها بالإحصائيات الدناظرة لذا في المجتمع. 
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 المجتمع، معلومية التباين ك حجم العينة.توزيع توزيع الدعاينة للمتوسوات حسب طبيعة   1  جدول

 x x Nقانون 
المجتمع    تباين 
(σ²) 

 قانون

 المجتمع

N(µ ; σ/√n) σ/√n n < 30  أكn ≥ 30   معلوـ 

 N(µ ; S’/√n) S’/√n n ≥ 30 طبيعي
 غنً معلوـ

tα; n-1 S’/√n n < 30 

N(µ ; σ/√n) σ/√n n ≥ 30 معلوـ 
 غنً معلوـ

N(µ ; S’/√n) S’/√n n ≥ 100 غنً معلوـ 

 

 بنٌ تبايننٌ، للتباين كللنسبة للنسبةالثقة  برديد فترة  8  جدول

 الثقة فترة التوزيع الاحتمالي للإحصائية المجتمع

لرتمع غنً لزدكد أك 
معاينة غنً نفادية ك عينة 

 (n ≥ 30)لشتدة 
n التوزيع الوبيعي
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zp c
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 لرتمع لزدكد اا حجم 

N 1 التوزيع الوبيعي كالدعاينة نفادية
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 غنً معلوـ
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، أك لرتمعنٌ طبيعينٌ
عينتنٌ مس وبتنٌ من 
 لرتمع طبيعي كاحد.

1;12

2

2

2

2

1

2

1

2

22

2

2

2

2

11

1

2

1

21

/ˆ

/ˆ

1

1

1

1























 nnF

S

S

n

nS

n

nS

F







 

: 1.98عند مستول ثقة مثلا 
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 ات الثقة للفروق والمجاميعفتر ملحق. 
، تكتب حدكد الثقة للفركؽ بنٌ مستقلافإحصائيتا معاينة لذا توزيع يقترب من التوزيع الوبيعي، كالعينتاف  s2ك s1إاا كانت 

 ما يلي:الدعالم ال  بسثلها الإحصائيتنٌ ك
2121

²²2121 SScSSc zSSzSS    
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 في حالة المجموع : 
2121

²²2121 SScSSc zSSzSS    
الثقة للفرؽ )ك  فترة: إاا كانت الإحصائيتاف لعا متوسوا عينتنٌ مستقلتنٌ، مس وبتنٌ من لرتمعنٌ غنً لزدكدين، لضدد مثال

 كما يلي :  µ1 - µ2للمجموع( بنٌ متوسوي المجتمعنٌ 
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  وبتاف من لرتمعنٌ غنً لزدكدين :: إاا كانت الإحصائيتاف لعا نسبتاف في عينتنٌ مستقلتنٌ، مس2مثال 
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  طرق تأسٍس المقدر

أحد الورؽ لاختيار مقدر معلمة ما للمجتمع أف نأخذ مباشرة نظنًتها في العينة، كإاا كاف ىذا الدقدر لا يتصف بالخصائص 
نسب منها طريقة الدعقولية (. توجد طرؽ أخرل لت ديد الدقدر الأσ²لتقدير  S²بدلا من   S’²الدولوبة لصرم عليو تعديلا )استخداـ

.  العظمى كال  تدعى أيضا طريقة الاحتماؿ الأكبر كال  تنسب إلى العالم فيشر ككذا طريقة الع كـ

 ريقة العزوم ط

. تتضمن كل معادلة K. نكوف جملة معادلات عددىا θ1, θ2, . . , θkمن معالم المجتمع :  Kليكن الدولوب تقدير عدد 
X  :µ’k = E(Xالمجتمع  لدتغنً kالدرجة  من الصفيمساكاة الع ـ 

k
  : x الدعاينة لدتغنً، بنظنًه  (

m’k = (1/n)∑ixi
k
      k = 1, 2,    , K 

 بوريقة الع كـ انولاقا من عينة يتم كما يلي:  p. تقدير   X ~ B(20; p)ليكن  مثال:
، نأخذ إاا كمقدر p = 20/µمنو ك . µ = 20p إاا لضتاج إلى معادلة كاحدة : K = 1لدينا عدد الدعالم الدراد تقديرىا 

 .  p’ = m/20لضسبها كما يلي : ك  ’pالقيمة:  pؿ
             µ = m   ,   µ’2 = m’2في حالة تقدير معلمتنٌ للمجتمع لضتاج أف نستعمل جملة الدعادلتنٌ: 

لضتاج إلى حل جملة  σ²ك µ. لتقدير S²تباين ك  ،m. نس ب عينة اات متوسط X ~ N(µ; σ²)لتكن  : 2مثال

 الدعادلتنٌ: 

 ىذه الوريقة قد تعوي مقدرات مت ي ة كما في ىذه الحالة.

 طريقة المعقولية العظمى )طريقة الاحتمال الأكبر(

الػػ  بسثػػل قػػيم  تنًاالدتغػػ) نفاديػػوكاحػػدة للمجتمػػع، كلػػدينا عينػػة غػػنً  θالمجتمػػع متقوعػػة : نريػػد تقػػدير معلمػػة  الدتغػػنًحالػػة كػػوف 
المحصل عليها في العينة مستقلة( لذا نفس التوزيع للمجتمػع. مػن البػديهي أف احتمػاؿ برقػق عينػة بػذاتها مػرتبط ب قيمػة الدعلمػة 

تعظم احتماؿ الحصوؿ على العينة المحصل عليها، كنفترض أف تلػ   θ. ىناؾ قيمة ؿ P(x1, x2, …,xn) = L(θ)المجهولة : 
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 ة بدا أف العينة حصلت بالفعل. تتمثل طريقة الدعقولية العظمى في الب   عن ىذه القيمة. أم الب   عن القيمة ىي الص ي
θ  ال  تعظمL(θ)  :  حي ، 

L(θ) = f(x1, . . . , xn ; θ) = f(x1) . f(x2) . . . f(xn)  . 
  .  L(θ)   تعتمد طريقة الدعقولية العظمى على تعظيم دالة الاحتماؿ الدشتركة

مػن  p، حيػ  النجػاح ىػو كجػود الخاصػية " أ " لػدل فػرد مسػ وب عشػوائيا مػن المجتمػع. نػرد تقػدير X ~ B(p): لػيكن المث 
الػػػ  بذعػػػل  ’pىػػػي الأكثػػػر احتمػػػالاي أم مػػػا ىػػػي  1، 0الػػػ  بذعػػػل النتيجػػػة  pؿ  ’p. مػػػا ىػػػي القيمػػػة 0خػػػلاؿ عينػػػة حجمهػػػا 

p(0.1) = pq  أكبر ما يمكني 
القيمػة ك   ¼ىػي  p(0.1) مػن الواضػح أف أكػبر قيمػة ؿ

، كبهػػػذا لصيػػػب علػػػى  p’ = 1/2 الػػػ  برققهػػػا ىػػػي 
 التساؤؿ.
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 الثانيالفصل 

 اختبار الفرضيات

 تطبيقاتهاو اختبارات الفروض مفاهيم

 في ىذا الفصل بعض خصائص الدقدر الجيد.ك  في الفصل السابق تناكلنا كيفية تقدير معالم المجتمع من خلاؿ بيانات العينة

سنتناكؿ كيفية اختبار فرضيات موضوعة حوؿ معالم لرتمع أك أكثر. يحتاج الدارس أحيانا في مرحلة ما من بحثو إلى اختبار 
فرضية أك أكثر بخصوص المجتمع الددركس. من أمثلة ال : اختبار فرضية بخصوص معدؿ الدخل في منوقة معينة، اختبار فرضية 

من ثم لزاكلة الحصوؿ على ك  ... يتم ال  بصياغة فرضية عن المجتمع الددركس )أك المجتمعات الددركسة( نسبة شفاء لدكاء معنٌ،
ال  من خلاؿ بيانات عينة )أك أكثر( عشوائية بسيوة. بزص الفرضية أحد معالم ك  دليل إحصائي ينفي أك يثبت ىذه الفرضية

ا أك رفضها على خصائص إحصائية معاينة لستارة. من أجل ال  يعتمد نعتمد في إثباتهك  المجتمع كالدتوسط، النسبة أك التباين،
 ىذا الدرس، كما ىو الحاؿ بالنسبة لدرس التقدير، على درس الدعاينة.

 اختبار المتوسط

يؤكد اختبار الدتوسط فرضية ك  (، مثل متوسط الدخل، متوسط كزف منتج معنٌ، ..µيتناكؿ ىذا الاختبار متوسط المجتمع ) 
 mثم نستخدـ التوزيع الاحتمالي ؿ  mللقياـ بالاختبار نستخرج عينة عشوائية لضسب فيها الدتوسط  ك .µ0لقيمة ما مساكاتو 

 .  µ0لقياس قرب أك بعد ىذه القيمة من 

 اختبار ثنائي الاتجاه للمتوسط.  
، كلتكن القيمة الافتراضية ىي لنتناكؿ ىذا الدثاؿ: نريد اختبار فرضية حوؿ متوسط دخل الوالب في السنة الأكلى من بزرجو

القرار، حساب القيمة برديد الفرضيات، برديد قاعدة كمتوسط للدخل الشهرم. لضتاج إلى الخووات التالية:   عد 051111
 لمتغنً، ابزاا القرار.  الجدكلية للمتغنً، حساب القيمة  الفعلية ل

  البديلة(:و  )الصفرية تحديد الفرضيات

↔ H1 : µ ≠ µ0    H0 : µ = µ0 

في ىذه الحالة نقبل ك  RHoنكتب ك  يؤدم الاختبار إما إلى رفضهاك  أك فرضية العدـ، الفرضية الصفرية H0تسمى الفرضية 
 051111ىي في ىذه الحالة ك  µىي القيمة الافتراضية ؿ  R’H0 .µ0نكتب ك  أك الدعاكسة أك عدـ رفضها الفرضية البديلة

 يلي: لذل  نكتب الفرضيات كما
↔ H1 : µ ≠ 150000    H0 : µ = 150000 

 يمكن استخداـ الخاصية، كفي ىذه الحالة (µ0 = m)لزددة بناءا على بيانات عينة عشوائية بسيوة  µ0عادة ما تكوف 

 m ~ N(µ, σ²/n) الاختبار، حي  أنو برت  لأجراءH0 : فإف   m ~ N(µ0 , σ²/n)  

 فمثلا : µ0ا من قريب إلى درجة م mلشا يعني معلومية احتماؿ أف يكوف 
P(µ0 – 1.64(σm) ≤ m ≤ µ0 + 1.64(σm)) = 0.90 

P(µ0 – 1.96(σm) ≤ m ≤ µ0 + 1.96(σm)) = 0.95 

P(µ0 – 2.58(σm) ≤ m ≤ µ0 + 2.58(σm)) = 0.99 
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 كبصفة عامة نكتب: 
P[µ0 – z1-α/2(σm) ≤  m  ≤ µ0 + z1-α/2 (σm)] = 1-α 

   :أك حسب الكتابة الأكثر شيوعا





 


  1)( 2/1

0

2/1 z
m

zP
m 

 حي :

 (m - µ0)/σm ( :ىالقرار متغير )ؿ  الدعيارم الدتغنً وm  نرم  لذا ب كzc  حي ،z ~ N(0, 1)    . 

 σm   :بردد كما يلي σm= σ/√nأك   في حالة الدعاينة بالإرجاع(n ≤ 0.05N ) ك 
1




N

nN

n
m


  في

 الحالة الدعاكسة. 

 1 - α/2  الدساحة على يسار :z . 

 n .حجم العينة : 

نقبل بالتالي الفرضية ك  فترةال هة ال  حدد على أساسها ىذ، أف نرفض الفرضية الصفريα-1 فترةخارج ال mيمكن إاا كاف 
 تسمى ىذه )الخوة( قاعدة القرار. البديلة.

  تحديد قاعدة القرار 

 ، كما يلي: (0)أنظر الشكل  الاتجاه اختبار ثنائيالذم بنٌ أيدينا، كىي قاعدة  تكتب قاعدة القرار في الدثاؿ 

 
أك 

   

 

 منوق  القبوؿ ك الرفض في حالة قاعد القرار الثنائية  3 رسم 
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المحصلة إلى  mص ي ة بينما تقودنا قيمة  H0فقد تكوف الفرضية  :خاطئتتضمن ىذه الخوة لساطرة تتمثل في الوصوؿ إلى قرار 
 ،P(RH0 / H0) = α   ، كيكتب :α احتمالو ك  ،الخطأ من النوع الأولرفضها، كيسمى ىذا 

 :  يكتبك  α -1احتمالو ك  الخطأ من النوع الثانيفيما ىي خاطئة، كيسمى ىذا   H0إلى قبوؿ mك قد تقودنا قيمة 
P(R’H0 / H1 ) = 1-α 

 يمكن تقليص احتماؿ كلا الخوأين معا إلا ب يادة حجم ك يمكن تقليص احتماؿ أحد الخوأين على حساب الثاني، كلكن لا
 العينة.  

فعالية  P(R’H0)فيما يقيس احتماؿ قبولذا ( 4)أنظر الشكل قوة الاختبار  P(RH0)ك يقيس احتماؿ رفض الفرضية الصفرية 
 .  µالحقيقية ؿ يتوقف كلا الاحتمالنٌ على القيمة ك  .(4)أنظر الشكل  الاختبار

 

  :الجدولية zحساب  (ب )

 :(%5 في حالتنا )اختبار ثنائي بدستول معنويةك  حي ، كىي الدشار إليها في قاعدة القرار )الشكل الثاني(، ztيرم  لذا ب ك 
zt = z1-α/2 = z1-0.05/2 = z1-0.025 = z0.975 

 .   z0.975 = 1.96كمن الجدكؿ لصد أف 

  :الفعلية  zحساب  (ج )
 )أنظر قاعدة القرار الشكل الأكؿ( : mىي الدتغنً الدعيارية ؿ ك  zcب يرم  لذا ك 

 

 :القرار  (د )
أم أف متوسط دخل الخريج  H1كنقبل   zc > ztلأف  H0في حالتنا نرفض ك  حسب قاعدة القرار. H0نقرر قبوؿ أك رفض 
 . عد 051111حدي  التوظيف ليس 

 

   µ0   µ

 µ 

P(RH0) 
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 للمتوسط. الاختبار أحادي الاتجاه
أكبر بساما أك أصغر بساما ك  يتمي  الاختبار الثنائي عن الأحادم في الفرضية البديلة ال  ىي عدـ مساكاة في الاختبار الثنائي

 )حسب الحالة( في الاختبار الأحادم، كىذا يترتب عليو تغينً في قاعدة القرار.

 الاختبار أحادي الاتجاه من اليمين.  -1

أـ أكثر )اختبار  عد 051111ا كاف متوسط الدخل للخريج ابق مع تغينً لزدد ىو أننا نريد اختبار ما إالنرجع إلى الدثاؿ الس
 من اليمنٌ(.

 H1 : µ > µ0    H0 : µ = µ0 ↔   الفرضيات : -أ

 H1 : µ > 150000    H0 : µ = 150000 ↔   : لذل  نكتب  µ0 = 150000في ىذه الحالة 

       : قاعدة القرار -ب

  zt = z1-α = z1-0.05 = z0.95    ( :%5)اختبار على اليمنٌ بدستول معنوية  الجدولية: zحساب  -ج

    z0.95 = 1.645      كمن الجدكؿ لصد أف

             :الفعلية  zحساب  -د

إلظا ىو ك  عد 051111الخريج حدي  التوظيف ليس  أم أف متوسط دخل H1كنقبل   zc > ztلأف  H0: نرفض القرار -ق
 أكبر.

 الاختبار أحادي الاتجاه من اليسار   -2

سط الدخل مساكم أـ أقل من كنريد أف لطتبر ما إاا كاف متو  عد 040111فترض أف متوسط العينة كاف نعود إلى مثالنا كن
 .عد 051111

 H1 : µ < 150000    H0 : µ = 150000 ↔   الفرضيات : -أ

     قاعدة القرار: -ب

 
  ( :% 5: )اختبار على اليسار بدستول معنوية الجدولية zحساب  -ج

 = -1.645  zt = - z1-α = - z1-0.05 = -  z0.95 
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     الفعلية:  zحساب  -د

 . عد 051111أم أف متوسط دخل الخريج حدي  التوظيف أقل من  H1بل كنق  zc < ztلأف  H0: نرفض القرار -ق

 في اختبار المتوسط. σكمقدر ل   Sاستخدام 
، في الواقع غالبا ما يكوف الالضراؼ الدعيارم لرهولا σفي الأمثلة السابقة افترضنا أف  لضتاج بالتالي إلى استخداـ الالضراؼ ك  معلوـ

 أنظر درس التقدير(، حي  نعوض العبارة) σm( عند حساب Sالدعيارم للعينة )

  σm = σ/√n         1 ب


n

S
m

n أك   

S
m

'


 
 = S: في الدثاؿ السابق نفترض أف الالضراؼ الدعيارم للدخل الشهرم للوالب لرهوؿ، لكن الالضراؼ الدعيارم للعينة مثال

 يعد 05111كاف الدخل الشهرم أقل من   . كيف يمكن اختبار ما إاا 1600

 تبقى بدكف تغينً.  الخووات أ، ب ، ج

97.4 :الفعلية  zحساب  -د
99/1600
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 إلظا ىو أقل.ك  عد 05111أم أف متوسط دخل الخريج حدي  التوظيف ليس  H1كنقبل   zc < ztلأف  H0: نرفض القرار -ق

 في اختبار المتوسط. tاستخدام التوزيع 
 لدينا :  يع الوبيعي، كلكن)الالضراؼ الدعيارم للمجتمع( لرهولا، لا يمكن استخداـ التوز  σك  n< 30في حالة 

1~
1/





nt

nS

X 

 H0  (µ = µ0 : )ك برت  
1

0 ~
1/





nt

nS

X 

 
 يمكن إاا استخداـ التوزيع ستيودنت )بشرط أف يكوف توزيع المجتمع طبيعيا أك على الأقل جرسي الشكل( .

 ك تتغنً قاعدة القرار تبعا لذذا التغينً فتكتب في حالة الاختبار الثنائي كما يلي: 

 

        في حالة اختبار من اليمنٌ:

                 
 

 في حالة اختبار من اليسار:

 
 

 
 

 
 

 

 
  

. otherwise 

. 
1 / 

0 

2 / 1 ; 1 
0 

0 

H R 

t 
n S 

X 
for RH n  

 

 
 

 
 

 
 

 

 
  

. otherwise 

1 / 

0 

1 , 1 
0 

0 

H R 

t 
n S 

X 
for RH 

n  
 

33 . 5 
100 / 1500 

150000 142000   

/ 

0 0   
 

 
 

 
 

 
n 

X X 
z 

X 
c 

 

 

 

 



                                                فراس شاكر محمود د. م. أ.  مدرس المادة:  2 الرياضي  محاضرات الإحصاء
  

- 14 -  

 

 خلاصة
 خووات متتالية كىي:  5يتم اختبار الفرضيات من خلاؿ 

  الفرضيات )الصفرية كالبديلة(برديد 

 برديد قاعدة القرار  

  للمتغنً الجدكليةالقيمة حساب 

  القيمة الفعلية للمتغنًحساب 

  القرارابزاا. 

تت دد كيفية إبساـ كل خووة حسب طبيعة الاختبار )ثنائي أك أحادم الابذاه(، حسب طبيعة المجتمػع ك طبيعػة ك حجػم العينػة، 
 في ال  نظريات توزيع الدعاينة. ـتستخد... ك 

 واختبار التباٌه اختبار الىسبت  

 بتاختبار النس

 اختبار التباين

 اختبار النسبة  
(، حي  يؤكد الاختبار أك ينفي ص ة فرضية معينة pيتعلق ىذا الاختبار بنسبة مفردات المجتمع ال  تتصف بخاصية ما )

 H0 : p = p0  : كتكتب الفرضية كما يلي  p0. يرم  للقيمة الافتراضية ب  pبخصوص قيمة 

 (. 6لنسبة في العينة )أنظر توزيع الدعاينة للنسبة : نظرية ا ’pللقياـ بالاختبار نستخدـ خصائص 

n

pq
ppE pp  '' ²;)'( 

 
 لابلاس( -)نظرية موافر   n ≥ 30   :(p, σp') p’ ≈ Nعند 

: H0استنادا إلى ىذه الخصائص كبرت 
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 يلي: االاختبار كمك من ثم يمكن برديد قاعدة القرار بحسب طبيعة 

في حالة الاختبار الثنائي:
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 في حالة اختبار من اليمنٌ:

 

 في حالة اختبار من اليسار:

 
.  %  71تقدر الدكائر الرسمية نسبة الدتخرجنٌ الجامعينٌ الذين يحصلوف على عمل في السنة الأكلى ال  تلي بزرجهم ب  مثال:

. كيف يمكن اختبار ما إاا كانت  % 67طالب أف نسبة الحصوؿ على عمل  911ى عينة من كجدت دراسة أجريت عل
 .% 5النسبة الرسمية ص ي ة أـ مبالغ فيها، بدستول معنوية 

H0 : p = 0.70 ↔ H1 : p <  0.70 

64.134.196
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 . H0كمنو نرفض الفرضية 

 اختبار التباين
 فرضية بخصوص قيمة تباين لرتمع ما، ال لاختبار صدؽ

H0 : σ² =σ0²   ↔ H1 : σ² = σ0² 

نستعمل الدقدر غنً الدن از
1

)²(
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


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S i i( حي  في حالة العينة الكبنًة .n ≥ 50  كبرت ، )في أحسن الأحواؿH0 

 فإف
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 ىو الع ـ الدرك م من الدرجة الرابعة. كبهذا الشكل تكتب قاعدة القرار للاختبار الثنائي كما يلي:  µ4حي  
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m4 = E(xi – m)لرهوؿ يمكن استخداـ كمقدر :  µ4 حالة كفي

4 . 

µ4 = 3σ  كإاا كاف المجتمع طبيعيا، حي 
 يمكن أف تكتب كما يلي:  القرار متغير، فإف  4

 

 روت بٍه مجتمعٍهااختبار المق

القرار، إا من  الدتغنًسنرك  ىنا على ك  ... ين لكل منهماأك التبا توسطالديتناكؿ ىذا الاختبار مقارنة بنٌ لرتمعنٌ من خلاؿ 
 السهل على الوالب استنتاج كيفية إبساـ الخووات الأخرل على ضوء ما سبق.

 اختبار تساوي متوسطي مجتمعين 

الغرض من الاختبار ىو تأكيد أك نفي تساكم متوسوي لرتمعنٌ من خلاؿ عينتنٌ عشوائيتنٌ بسيوتنٌ مستقلتنٌ. تكتب 
  H0 : µ1 = µ2  ↔   H1 : µ1 ≠ µ2  فرضيات )في حالة الاختبار الثنائي(كما يلي:ال

للوالب استنتاج قاعدة القرار(، حي  ترؾ بحسب الحالة )ن  ’Tأك  Tالقرار  الدتغنًنعتمد في الاختبار على لت ديد الدتغنً القرار 
 لمجتمعنٌ لرهولنٌ.لظي  بنٌ حالة كوف تباينا المجتمعنٌ معلومنٌ كحالة كوف تباينا ا

 تباينا المجتمعين معلومين
 المجتمعنٌ طبيعينٌ: -0
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 تباينا المجتمعين مجهولين 

 إاا كاف تباينا المجتمعنٌ متساكينٌف: اطبيعي افالمجتمع -0
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 . كجدنا النتائج التالية:00حجم الثانية ك  08ن عينتنٌ حجم الأكلى : نس ب من لرتمعنٌ طبيعينٌ متساكيي التبايمثال

 m1 = 81, m2 = 76, S²1 = 9, S²2 = 8.   5كيف يمكن اجراء اختبار تساكم متوسوي المجتمعنٌ بدستول معنوية % 
. 

H0 : µ1 = µ2   ↔ H1 : µ1  ≠   µ2 
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 مجتمعين ياختبار تساوي تباين
 ك نفي تساكم تباينا لرتمعنٌ من خلاؿ عينتنٌ عشوائيتنٌ بسيوتنٌ مستقلتنٌ.الغرض من الاختبار ىو تأكيد أ

  H0 : σ²1 = σ²2  ↔  H1 : σ²1  ≠ σ²2  تكتب الفرضيات )في حالة الاختبار الثنائي(كما يلي:

 ـ غنً ال .طبيعينٌ أ بحسب الحالة، حي  لظي  بنٌ حالة كوف المجتمعنٌ  ’Tأك  Tالقرار  الدتغنًنعتمد في الاختبار على 

 طبيعيين  مجتمعين
  الحالة العامة:  -0   
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  (n1, n2 ≥ 50)مجتمعين ما  
1- µ4 

(1)
 ; µ4 

(2) 
 معركفنٌ :  
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 µ4في حالة       -0
(1)

 ; µ4 
(2) 

 . m4ب   µ4غنً معركفنٌ : نعوض   

 . كجدنا النتائج التالية: 00حجم الثانية ك  08 نس ب من لرتمعنٌ طبيعينٌ عينتنٌ حجم الأكلى: مثال 

m1 = 81, m2 = 76, S²1 = 9, S²2 = 8.   5كيف يمكن اجراء اختبار تساكم متوسوي المجتمعنٌ بدستول معنوية % 
 ي

H0 : σ²1 = σ²2   ↔ H1 : σ²1  ≠   σ²2 
S’²1 = S²1 * n1 / (n1-1) = 9 (18)/17 ≈ 9.53 ;  S’²2 = S²2 * n2 / (n2-1) = 8 (21)/20 = 8.4 

 S’²1 / S’²2 ≈ 1.135 ; F0.05 ;17 ;20  ≈ 2.17 

T < Fα  ; n1-1 ;n2-1  => R’H0 

 اختبار الاستقلال والتجاوس

 اختبار التجانس 
 = pi∑حي    piنسبة برقق كل منها في المجتمع   ،من الخصائص الدتنافية kنفترض أف لدينا عددا ك  لنعد إلى اختبار النسبة،

  ختبار فرضية تساكم ىذه النسب:. نريد ا1
pi ≠ pi0    H0 : pi = pi0   (i = 1, 2, . . . k ) ↔ H1 : 

 .(على الأقل غنً مساكية للقيمة الحقيقية  pi0إحدل النسب النظرية )الفرضية البديلة ىي أف 

 إاا برققت الشركط ( .ni: لإلصاز الاختبار نستخرج عينة لضسب فيها عدد مرات برقق الخصائص ) القرار المتغير 

n ≥ 30    ،pi0 ≥ 1      من الحالات  % 81على الأقل في كnpi0 ≥ 5     : نبرىن أف 
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 ار التعديل باخت
تستخدـ ىذه الوريقة أيضا لاختبار تعديل توزيع معنٌ بتوزيع آخر، كفي ىذه الحالة نقارف بنٌ تكرارات العينة )التكرارات 

غير   ni0النظريت  تكراراثعلي الأقل إحدى ال ، حي  تصاغ الفرضيات كما يلي : ni0 كتكرارات افتراضية  niالحقيقية( 

 :ni   H0: ni = ni0   (i = 1, 2, … k) ↔ H1 الحقيقيتكرار مساويت لل
2
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m  .عدد من معالم من المجتمع الدقدرة انولاقا من بيانات العينة لت ديد التكرارات النظرية 

 حوؿ شعبيتهم كما يلي:  % 5ج. نريد اختبار فرضية بدستول معنوية ،  مرش نٌ: أ، ب 3عينة يتقدـ إلى انتخابات م: مثال
H0 : p1 = 0.4, p2 = 0.35, p3 = 25 

، n = 400 ≥ 30لدينا .  95، 035، 071ن على التوالي : ناخب فكاف توزع فئات الدساندي 411أجرم استجواب ؿ 
 . npi0 ≥ 5من  % 81أكثر من ك  ،    npi0 = 160, 140, 100 ≥ 1الأعداد الافتراضية 
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Χ² 2 ; 0.95 = 5.99 > 1.05 => R’H0 .  


